金坛生态环境局、区自然资源和规划局、区水利局:

聚焦重点难点 服务民生发展



上线嘉宾

杨年庆 常州市生态环境综合行政执法局金坛分局局长(左三)

孙云清 区自然资源和规划局副局长(左二)

王卫国 区水利局副局长(左一)

今年以来,金坛生态环 境局坚持目标导向、问题导 向,聚焦重点难点,精准攻 坚突破,加快生态环境突出 问题整改,坚决打好污染防 治攻坚战。蓝天保卫战成效 显著,碧水保卫战全面推进, 净土保卫战持续发力;强化 执法实施专项行动, 落实监 督执法正面清单,全力打造 "十全十美"企业;走航监测 开启监管新模式,"蓝天卫 士"拓宽巡查新思路,大气 自动站网提升监测新水平; 推动山水林田湖草生态修复 试点工程,深入开展生态示 范创建活动,积极推动"绿 岛"项目建设,通过一系列 重点工作奋力推动金坛生态 环境高质量走在前列。

区自然资源和规划局取 得土地利用总体规划一般性 修改批复,争取新增建设用 地、完成用地报批,保障了 河海大学常州新校区、中德 (常州)创新产业园等重点项 目的落地。全年组织实施了 占补平衡项目、城乡用地增 减挂钩和工矿废弃地复垦项 目,处置了批而未供土地, 盘活了存量土地,对低效土地 进行再开发和利用。全区第 三次国土调查时点更新工作 通过省级检查,完成农村不动 产权籍调查工作,启动朱林镇 部级全域土地整治试点工作, 推进省级"林长制"试点工作, 开展全区农村乱占耕地建房 问题专项整治行动,不动产登 记服务实现"交房即发证",民 生服务再提速。

区水利局深入贯彻 落实治水新思路,积极 践行水利改革发展总基 调,全力做好汛前准备, 压实防汛主体责任,提 升科学调度水平;全面提速 政府性投资项目,稳步实施 尧塘河提升改造工程,有序 推进农村河道疏浚整治工程, 扎实开展水库移民后期扶持 项目; 夯实河长制工作基础, 推讲河长制重点任务,创新 河长制工作机制;落实最严 格水资源管理制度,加强取 水许可管理,实施节水十大 行动;强化工程质量和安全 生产监管,加强河湖水环境 监管,加强生产建设项目监 管。我区因水利建设投资落 实好、省水利基本建设投资 计划完成率高、年度工作成 效明显,被省政府办公厅通 报表扬。



规划先行 保护山水资源

我区素有"两山两水六分田"的自然资源禀赋,生态环境优势明显。金坛手机台网友提问,近年来区自然资源和规划局在保护山水资源方面有哪些相关规划举措?

区自然资源和规划局回复:近年来,为加强我区生态文明建设,促进高质量发展,区自然资源和规划局围绕生态环境保护开展了2项规划的编制工作。

划的编制工作。在综合考虑我 区自然资源的基础上,统筹划 定生态保护红线、永久基本控制 线,以进一步优化我。其空 产、生活和生态空间。然实的 生态保护红线是我区自所展的 生态保护红线调整完善方案, 经办的生态保护红线调整完善方案, 涉及我区的生态保护红线调整完善 2处,分别是茅山风景自 短和长荡湖国家湿地公园,根 据相关管控要求,这2个区域 原则上要按禁止开发区域要求 进行管理,只能进行有限的人 为活动。

二是开展国土空间生态保护和修复规划的编制工作。我区是县区级生态保护规划的试点城市之一,通过该项规划的的编制,进一步统筹推进我区的山水林田湖一体化保护修复,提升重要区域的生态系统质量和稳定性,同时拟定近期实施的生态修复重大工程,加快形成生态保护和修复新格局。

保护野生动物要实施科学救助

随着我区生态环境的不断 改善,市民偶尔也能看见一些野 生动物的身影。金坛手机台网 友提问,市民如果发现受伤、受 困的国家或地方保护的野生动 物,该如何处理?

区自然资源和规划局回复:一般情况下,对于受轻伤能自愈的,市民可选择合适地点进行野

外放生;对于受伤较重需要治疗的,可拨打12345或林业科电话82811169进行求助,救助单位将送到常州市野生动物救助中心进行专业救护,待痊愈后,再野外放生。

近年来,我区市民保护野生动物的意识明显增强,很多受伤、受困的野生动物得到了及时

救助,仅今年以来就救助了21 起。但有时也会好心办坏事,比 如刚学飞的小鸟容易掉落,市民 遇到这种情况往往会将其带走, 再联系救助单位,而不知这是小 鸟练习飞行的自然过程。这种 情况,只需将小鸟从危险的街道 或马路上转移到附近的草地和 灌木丛中。

古树名木保护率达100%

古树名木是林木资源中的 瑰宝,加强古树名木保护是生态 文明建设的重要部分。金坛手 机台网友留言咨询,我区古树名 木保护情况如何?是否可以进 行认领认养?

区自然资源和规划局回复: 经普查,我区登记在册的百年以 上单体古树有44棵,含有100年以上古树群1处,其中国家一级古树(500年以上)6棵、国家二级古树(300-499年)2棵、国家三级古树(100-299年)36棵,包含国槐、银杏、构骨、黄杨、榔榆、茶树等13种古树,且均已建档立卡,附生长状况照片,并有专

人管理养护,保护率100%。

市民认领认养古树名木的 行为不可取,因为古树名木都是 百年以上的树木,长势比较弱, 需要专业技术人员管理。普通 市民不懂专业知识,不了解它的 生活习性和生长环境,过分人为 干预会造成古树死亡。

企业雨污分流改造进行中

金城镇白塔村有村民反映, 该村周边有一家公司经常排放 污水,而且污水有股难闻味道, 请问这是怎么回事?

金坛生态环境局回复:经 过前期排查,该公司主要从事生 产石材护理材料,生产过程中无 生产性废水产生,公司生活污水 经收集后外送污水处理厂处理, 公司设有一个雨水排放口。前 期已去现场进行过检查,当时虽 然没有发现该公司排放污水,但 发现该公司厂区存在雨污分流 不彻底的现象,已要求其立即整 改。目前该公司已停产并对厂 区雨污管网进行彻底改造。



强监管 提升水环境质量

我区河网密布、水资源比较丰富。金坛手机台网友提问,区水利局对全区河湖水环境有哪些监管举措呢?

区水利局回复:我区现有400多条河道、长达1200公里,和2个湖泊、25座在册水库。今年水利工作的重点之一是强监管,措施包括强化涉河涉水事项的行政许可,通过行政许可

的认证,加强事前、事中、事后的监管;推出双随机平台,通过不定期、不定人员随机对涉水事项进行抽查;要求各管理主体和管护单位加强日常巡查;引进了第三方监管,利用信息化手段,增设了监控点,采用了无人机巡河;利用河长制平台,通过河长巡查、群众监督,发现问题及时上报、及时处理。

以奖代补支持农村水利建设

农村水利建设对农业发展有着至关重要的作用。金坛手机台网友提问,建设小型水利工程应该向哪个部门申请财政补助?

区水利局回复:为进一步加强农村水利基础设施建设,今年区水利局继续通过以奖代补形式支持各地农村水利项目建设,主要补助工程包括:为解决农业生产、农民生活提供服务,以加强防洪安

全、提高灌排能力为主要目的的建筑物及标准农田建设等工程。要求工程必须于2020年6月30日已经实施完成,并通过镇级验收。由村级上报镇级,镇级统筹审核汇总,报区水利局、财政局。项目如果符合上述要求,仍然可以到水利部门申请财政补助。按照申报指南要求,整编资料,具体细节可咨询各地水利站工作人员。

加大技术投入 守护蓝天底色

今年是打好污染防治攻坚战的决胜之年,我区加大技术投入,精准、科学、依法治污,持续改善空气质量。金坛手机台网友留言咨询,我区在环境执法监管上有哪些技术投入?

金坛生态环境局回复:使用走航监测车,开启监管新模式。走航监测车搭载挥发性有机物飞行时间质谱分析仪、车载大气采样系统等设备,通过走航方式,能迅速完成对气体成分的定量分析,实时反映各项指标的变化趋势,精准探测大气污染状况,为我区大气污染状况,为我区大气污染状况,为我区大气污染防治提供了新方法、新思路,开启了"走航+执法"的全

新监管模式,建立了"测、管、 罚"联动的环境监管体系,为 科学开展大气污染防治提供 了数据支撑。

投用"蓝天卫士"系统,拓宽巡查新思路。在靠近农田的基站塔顶安装了41个360度可旋转高清摄像机,实现高点全方位24小时实时监控。监控信息由电脑和手机客户监控信息由电脑和手机客户遗管人员迅速定位、及时处置,改变了以往单纯依靠人工了。检的方式,从源头上打的诸场、监控在时间、空间上的诸场、大人力监管难的问题。

本版作者: 陈玲